

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.110, д.э.н., профессора Рождественской Ирины Андреевны (профиль научной специальности «Управление административно-территориальными и пространственными образованиями») на диссертацию Тузковой Дианы

Константиновны на тему «Формирование наукограда как базового элемента региональной инновационной системы», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Тузкова Д.К. представила диссертацию на тему: «Формирование наукограда как базового элемента региональной инновационной системы» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует пункту 3.6. «Пространственная экономика. Пространственные особенности формирования национальной инновационной системы. Проблемы формирования региональных инновационных подсистем. Региональные инвестиционные проекты: цели, объекты, ресурсы, эффективность» Паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Типология диссертационного исследования – практико-ориентированное исследование.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени *Тузкова Д.К.* обосновала и предложила значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение для развития региональной

инновационной системы на основе совершенствования управления использованием научно-технического потенциала наукоградов, что позволит повысить конкурентоспособность и устойчивость развития экономики региона в целом.

2) соискатель учёной степени *Тузкова Д.К.* ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- дополняется и расширяется понятие наукограда как пространственного экономического образования, выступающего в качестве базового элемента региональной инновационной системы и обеспечивающего дополнительные условия для более динамичного развития ее остальных элементов, включая территориальные инновационные кластеры, технологические платформы, особые экономические зоны технико-внедренческого типа;

Практические:

- обосновывается и предлагается расширенная система показателей, позволяющая произвести комплексную оценку научно-производственного комплекса наукограда и включающая, помимо традиционных показателей, показатели оценки образовательного сектора, инновационной производственной сферы, сферы коммерциализации инновационной продукции наукоградов;

- детализируются и уточняются критерии и показатели, обеспечивающие более полное и адекватное отражение и оценку фактического состояния наукоградов, что имеет важное значение в процессе обоснования управлеченческих решений о сохранении или прекращения действия статуса применительно к существующим наукоградам, определения приоритетности и масштабов их финансирования;

- дополняются существующие положения по оценке научно-технического потенциала наукоградов в части использования наряду с количественными, качественными методов оценки (экспертный метод), что позволяет более детально учесть специфику пространственного экономического образования, его научно-технический потенциал, и соответственно принять более обоснованные

управленческие решения по приданию статуса наукограда муниципальному образованию;

3) диссертация «Формирование наукограда как базового элемента региональной инновационной системы» обладает внутренним единством. Авторский замысел отражается в логике построения диссертационного исследования. Поставленные цель и четко сформулированные задачи полностью отражаются в структуре изложения глав и параграфов диссертационной работы, которая состоит из введения трех глав, заключения, списка литературы и семи приложений;

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Формирование наукограда как базового элемента региональной инновационной системы» подтверждена следующими аргументами.

Достоверность результатов, полученных *Тузковой Д.К.* обусловлена использованием научных трудов отечественных и зарубежных ученых, достаточно широкой информационной базы, включающей данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, нормативные правовые документы Правительства Московской области, справочные материалы органов государственной и муниципальной власти, отчеты и прогнозы развития администраций муниципальных образований; обоснованность разработанных авторских положений и рекомендаций обусловлена проверяемостью данных и фактов, сопоставимостью авторских данных с полученными ранее данными по развитию региональных инновационных систем и наукоградов, обобщением и анализом практики функционирования наукоградов в системе различных региональных инновационных систем российских регионов.

5) Результаты диссертационного исследования *Тузковой Д.К.* нашли практическое применение:

- в практической деятельности Управления экономики Администрации городского округа Жуковский Московской области при разработке документов стратегического развитие муниципального образования как наукограда

Российской Федерации;

- в учебном процессе кафедры «Государственное и муниципальное управление» ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», в частности, в процессе преподавания дисциплины «Региональное управление и территориальное планирование»;

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе *Тузковой Д.К.* в науку, который выразился в обосновании актуальности избранной тематики диссертационного исследования, формулировки целевой установки и обосновании перечня задач, обеспечивающих достижение поставленной цели, формулировании предмета и объекта исследования; критическом сопоставительном анализе и обобщении информации по теме диссертационного исследования, имеющейся в доступном научном обороте, статистической обработке и системном осмысливании полученных результатов, апробации разработанных рекомендаций и предложений на примере конкретного наукограда - городского округа Жуковский Московской области.

Соискатель *Тузкова Д.К.* проявила необходимы системные знания по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, овладела в достаточной степени принципами, логикой и методологией научного познания в области управления развитием региональной инновационной системы и ее элементов, включая в частности, наукограды, продемонстрировала умение логично и аргументированно излагать и обосновывать свои выводы, заключения, рекомендации, кроме того, овладела специальными знаниями, умениями, навыками по тематике диссертационного исследования, включая:

- непосредственное участие автора во всех этапах процесса диссертационного исследования;
- выявление, формулирование и решение задач, возникающих в ходе научно-исследовательской деятельности и требующих получения дополнительных углубленных профессиональных знаний;

- непосредственный самостоятельный выбор необходимых методов исследования, их модификация, выработка новых методов исследования, необходимых для решения конкретных поставленных задач;
- личное участие автора в обобщении, систематизации, критическом анализе, теоретическом осмыслении собранного эмпирического материала;
- личное участие автора в апробации результатов диссертационного исследования;
- подготовка основных публикаций по тематике выполненного диссертационного исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные *Тузковой Д.К.* из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствований.

Соискатель ученой степени *Тузкова Д.К.* указала, что она лично получила следующие результаты:

- обосновано, что наукограды, расположенные в соответствующих им региональных инновационных системах, являются базовыми пространственными экономическими образованиями в развитии инновационной системы региона (С. 38-43; 52-57);
- предложены дополнительные показатели мониторинга состояния научно-производственного комплекса наукограда, позволяющие, в отличие от действующих, дать комплексную оценку уровня развития научно-технического потенциала и характеризующие все стадии инновационного процесса наукограда (С. 115-118);
- разработаны предложения по совершенствованию механизма сохранения и прекращения статуса наукограда, уровня их финансирования с учетом использования предложенных автором дополнительных показателей мониторинга состояния их научно-производственного комплекса; предложенный подход точнее отражает специфику инновационной составляющей научно-производственного комплекса наукограда (С. 119-123);

- предложен организационно-управленческий подход к определению научно-технического потенциала наукограда и направлений его развития на основе экспертной оценки, учитывающей экономические, образовательные, научные, социальные, производственные показатели, а также вклад наукограда в развитие региона; такая комплексная оценка позволяет определить приоритет развития наукоградов как базовых элементов региональных инновационных систем, а также муниципальных образований, претендующих на статус наукограда Российской Федерации (С. 95-105);

- на основе структурно-функционального анализа разработаны предложения по совершенствованию организации управления и формирования наукограда Жуковский как базового элемента, ускоряющего развитие региональной инновационной системы (С. 127-136).

8) Основные научные результаты диссертации опубликованы в 16 работах общим объемом 7,4 п. л. (авторский объем – 7,3 п. л.), в том числе 8 работ (авторским объемом 4,65 п. л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель ученой степени *Тузкова Д.К.* в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как достаточно вдумчивый и инициативный исследователь, готовый к самостоятельной научной деятельности.

10) В то же время диссертационное исследование не лишено отдельных недостатков и погрешностей.

Во-первых, представляется, что недостаточно внимания уделено исследованию современного зарубежного опыта и лучших практик развития региональных и локальных инновационных систем в условиях глобализации и возможностям их использования в отечественной практике.

Во-вторых, в параграфе 3.1. при обосновании приоритетов формирования и развития наукоградов в региональных инновационных системах следовало бы отразить авторское отношение к Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года, где наукограды рассматриваются

как перспективные центры экономического роста и формирования научно-образовательных центров мирового уровня с соответствующими механизмами государственной поддержки .

В-третьих, в параграфе 3.3. представлены рекомендации автора по совершенствованию организации управления наукоградом Жуковский Московской области на основе создания Дирекции наукограда с учетом специфики его научно-производственной деятельности. Остается неясным статус и полномочия предлагаемой автором новой структуры в системе регионального и муниципального управления, а также возможности распространения такого опыта в других наукоградах России.

Сделанные выше замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку результатов диссертационного исследования Тузковой Д.К.

Исходя из изложенного полагаю, что представленная к защите диссертация Тузковой Д.К. на тему «Формирование наукограда как базового элемента региональной инновационной системы»:

- соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- соответствует установленным критериям и требованиям.



Рождественская Ирина Андреевна
доктор экономических наук, профессор

27 февраля 2020 года



